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چکیده:
زنان امروز می توانند که با عفت و پاکدامنی خویش قهرمان دینی خویش باشند و امر به معروف و نهی از منکر نمایند. هیچگاه یک فرد مسلمان واقعی تسلیم ظلم وطاغوت نخواهد شد و در برابر ظلم قد علم خواهد کرد.عالمان بزرگ تشیع و تسنن در مورد حادثه عاشورا نظر نیک دارند و دراین مورد آثار زیادی را به جا گذاشته اند. قطع نفوذ  فکری بنی امیه ازبین مردم. نتیجه قیام امام حسین و فدا کاری و فصاحت و بلاغت حضرت زینب روی اوضاع نا بهنجار دینی  تغییرات ذیل را ایجاد کرد.​​​                                                                                                                ​شرمساری مردم از یاری نکردن حق و کمک به ظالم. فروریختن ترسهای مردم از اقدام علیه ستم. رسوایی یزید و یزیدیان. بیداری روح و مبارزه با فساد، پدید آوردن مکتب جدید اخلاقی و انسانی در جامعه، به وجود آمدن قیام های متعدد از نهضت عاشورا و بیان حضرت زینب، تبدیل شدن کربلا به دانشگاه عشق و حماسه و فداکاری، هر زمین     می توان کربلا باشد و هر روز روز عاشورا، زن در تمام امورات سیاسی و تبلیغاتی در دین مقدس اسلام از جایگاه ویژه بر خوردار است زنان امروز در جامعه ما می تواند که همانند حضرت زینب پا به پای مردان خویش در امور نشر فرهنگ ناب اسلامی و کمک به فرهنگ اسلامی گام بردارد.
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مقدمه
پس از تجلی اسلام در جهان و احیای حقوق از دست رفته زن در جامعه، زن هویت و اصالت خویش را باز یافت و با حفظ ارزشهای دینی، در مسائل مهم اجتماعی- سیاسی شرکت جست و چه بسا نام و حماسه بعضی از ایشان در تاریخ ماندگار گردید. از جمله حوادث عظیم در تاریخ اسلام و بلکه در تاریخ جهان، واقعه حزن انگیز و جانسوز کربلاست. حماسه کربلا یک رویکرد بزرگ سیاسی، اجتماعی و تربیتی است که اگر این حماسه را احیا کننده اسلام بدانیم، باید سهمی عظیم برای زنان در آن قائل گردیم; زیرا اگر نبودند زنان شجاع، با ایمان و پاکباخته در صحرای کربلا، رسالت عظیم حسینی ناتمام می ماند. چه بسیار دلاوری ها و جان فشانی ها که در این صحنه، از زنان بروز و ظهور یافت و تا ابدیت بر تارک تاریخ حک گردید .و به همین دلیل است که علامه شهید مطهری می فرمایند: «تاریخ کربلا، یک حادثه و تاریخ مؤنث است، یعنی یک حادثه مذکر- مؤنث است. حادثه ای که مرد در آن نقش دارد، زن نقش دارد، ولی مرد در مدار خودش، و زن در مدار خودش .» آری، این بانوان آگاه و معتقد، وظیفه دینی خویش را در قیام عاشورا، با حفظ هنجارهای اسلامی، به بهترین وجه به انجام رسانیده و نشان دادند که یک زن می تواند در بزرگترین و مهمترین حماسه انقلابی و دینی عصر خویش سهمی عظیم و افتخار آفرین داشته باشد، تا در آینده نیز زنانی مخلص و با ایمان تداوم دهنده حرکت ایشان در راه حفظ مبانی و ارزش های اسلامی باشند .پس از واقعه تلخ عاشورا، رسالت سنگين بانوان كاروان حسينى آغاز گرديد. آنان با وجود شرايط سخت جسمى و روحى، مى‏بايست از انديشه و كلام و احساس يارى گرفته و با خطبه‏هاى پرشور خويش، مردمى كه در عمق نادانى به سر مى‏بردند را از حقانيت راه امام حسين(عليه‏السلام) و مظلوميت ايشان آگاه سازند و به رهبرى زينب(عليهاالسلام)، به نشر معارف اسلام و رساندن پيام شهيدان بپردازند تا اسلام را از هدم و زوال نجات بخشند. اينجاست كه به هدف والاى امام حسين(عليه‏السلام) از همراه نمودن زنان و كودكان، با خويش پى مى‏بريم. شهيد مطهرى مى‏فرمايند: «... ابا عبدالله(عليه‏السلام) اهل بيت خودش را حركت مى‏دهد، براى اين كه در تاريخ رسالتى عظيم را انجام دهند. براى اين كه نقش مستقيمى در ساختن اين تاريخ عظيم داشته باشند، اما با قافله سالارى زينب، بدون آن كه از مدار خودشان خارج شوند، از عصر عاشورا زينب(عليهاالسلام) تجلى مى‏كند و از آن به بعد به او واگذار شده بود.» (1)
نقش زنان در روز عاشورا را از چند منظر می توان مورد بررسی قرار داد :
1- پشتیبانی و حمایت از امام حسین (علیه السلام)
زنان کاروان حسینی، با بینشی ژرف به حمایت از امام حسین (علیه السلام) پرداختند. ایشان چه قبل از شروع قیام و چه بعد از آن، حامیانی استوار و فداکار برای مولایشان بودند و این را با ترغیب مردانشان به مبارزه با خطابه های شورانگیز و ... به اثبات رسانیدند .

2- تشویق و ترغیب رزمندگان به مبارزه
در روز عاشورا، آن گاه که جنگی نابرابر میان سپاه دشمن و امام حسین (علیه السلام) و یارانش در حال وقوع بود، زنان دلیر و پاکباز، با آگاهی از نتیجه ظاهری جنگ، مردان خویش را به مبارزه علیه نابخردان و نامردمان ترغیب نمودند . آنان به چنان درجه ای از اعتقاد رسیده بودند که در برابر خدا، تسلیم محض بودند. اگر کمی دقت نماییم، می بینیم که آنان می توانستند دنیا را بر آخرت و عقاید خویش ترجیح داده و با اصرار از همسران خود بخواهند که از معرکه بگریزند . اما نه تنها این کار را نکردند، بلکه مشوق مردانشان برای مبارزه و حفظ اسلام بودند. 
3-  صبر و ایثار و مقاومت
بردباری و ایثار زنان و مادران شهدا از جمله مسائل شگفت انگیز واقعه کربلاست. آنان به رهبری زینب (علیهاالسلام) از عزیزترین سرمایه های عمر خود، در راه عقیده و اندیشه های متعالی خویش گذشتند. مرگ برادران، در خون غلتیدن شوهران، و حتی شهادت فرزندان نتوانست گام های ایشان را در راه هدفشان متزلزل سازد .بعضی از آنان در نهایت ادب و اخلاص حتی برای گرفتن پیکر پاک شهدایشان از خیمه ها بیرون نمی آمدند و احساسات خود را مخفی کرده و صدا به گریه و شیون بلند نمی کردند، تا مبادا امام حسین (علیه السلام) در مقابل آن ها شرمنده گردد .هنگامی که امام (علیه السلام)، پیکر پاک علی اصغر را پشت خیام آورد تا دفن نماید، مادر علی اصغر برای دفن او حاضر نشد. همین طور وقتی که پیکر بی جان علی اکبر و قاسم را آوردند، مادران آن ها از خیمه بیرون نیامدند. حضرت زینب (علیه االسلام) نیز پس از شهادت دو فرزندش، بیرون نیامد تا امام (علیه السلام) شرمنده نگردد. روحيه مقاومت و تحمل زنان در مقابل شهادت مردان اسلام در كربلا از درسهاى نهضت عاشورا بود كه اوج اين صبورى در رفتار زينب كبرى(س) جلوه‏گر شد. آموزش صبر و مقاومت ‏حماسه عاشورا در زنان آگاه و مبارز متجلى شده و در طول جنگ تحميلى زنان مبارز و فداكار انقلاب اسلامى ايران نشان دادند كه آموزش صبر و مقاومت را از شير زنان كربلا به خوبى آموخته‏اند و این ایثاری ظریف و مقاومتی بی نظیر است که در روز عاشورا به نمایش گذاشته شد . (2)
4-  شرکت مستقیم در نبرد (مشاركت در جهاد) 
زنان در اکثر جنگ های صدر اسلام شرکت داشتند، اما نقش زنان در عاشورا نقشی متفاوت بود. جنگ نابرابر احساسات عمیق زنان را برانگیخت و بعضی از آنها برای حمایت از امام حسین (علیه السلام)، به صحنه نبرد آمدند و با تیرک خیمه که تنها سلاح آنان بود، به سوی دشمن هجوم بردند و تعدادی از سپاهیان کفر و نفاق را به هلاکت رساندند. بحریه مادر عمرو بن جناده (3) و ام وهب همسر عبدالله بن عمیر (4) از جمله این سلحشورانند. شركت در جبهه پيكار و همدلى با نهضت مردانه امام حسين(ع) و مشاركت در ابعاد مختلف آن، از جلوه‏هاى اين حضور است. از همكارى طوعه در كوفه با نهضت مسلم و همراهى همسران برخى از شهداى كربلا گرفته تا اعتراض و انتقاد برخى همسران سپاه كوفه به جنايتهاى شوهرانشان مثل خولى نمونه‏هايى از اين دست است. 
5-  اطاعت از امام ( علیه السلام)
زنان، در قیام حسینی، انسان هایی کمال یافته، با هدف، مؤمن راستین و با اخلاص بودند که با تسلیم محض در برابر اوامر الهی و امامشان توانستند سرافراز از امتحان پروردگار بیرون آیند. آنگاه که این بانوان بزرگ، به سوی دشمن حمله ور می شدند، هیچ کس نمی توانست آنان را از مبارزه باز دارد. اما هنگامی که امام به ایشان فرمان بازگشت می داد، بی هیچ سخنی به خیمه ها باز می گشتند. این بانوان از موقعیت حساسی که امام در آن قرار داشت، با خبر بودند و به همین منظور، زمینه اضطراب و نگرانی امام را فراهم نمی کردند. و هرگز بر خلاف رضای امام (علیه السلام) حرکتی نمی کردند و سراسر وجودشان، آکنده از رضا و تسلیم بود .

6-  آرام کردن کودکان و تسلی آنان
وظیفه زنان، در روز عاشورا، بسیار سنگین بود. آنان علاوه بر این که شاهد شهادت مردانشان بودند، بایستی کودکان تشنه و مضطرب را آرام می ساختند تا مبادا صدای گریه آن ها دیگر رزمندگان را دچار تزلزل کند. آنگاه که خیمه ها آتش گرفت و کودکان هراسان به بیابان گریختند، این زنان بودند که جگر گوشه های آل رسول را پیدا کردند، در آغوش کشیدند و آرام نمودند. و بدین ترتیب بود که کوه ها در مقابل استقامت زنان کربلایی، سر تعظیم فرو آوردند و صحراها در برابر وسعت وجودی ایشان احساس حقارت کردند .
7-  پيام رسانى 
افشاگرى جنايات يزيديان چه در سفر اسارت و چه پس از بازگشت ‏به مدينه، به معناى پاسدارى از خون شهدا بود. افشاگرى بانوان به دو صورت، خطبه و گفتگوهاى پراكنده صورت پذيرفت، و اگر پيام رسانى زينب كبرى(س) و بقيه زنان نبود، امروز حماسه عاشورا به اين روشنى براى شيعه تجلى نمى‏كرد و چه بسا آن واقعه عظيم عقيم مى‏ماند. 

8-  روحيه بخشى 
يكى از مسايل مهمى كه در هر جنگى مورد توجه بوده است، روحيه جنگاوران است و زنان اين مهم را بر عهده داشتند چه در جنگهاى صدر اسلام و چه در جنگهاى ديگر. در كربلا نيز حضور تشويق‏آميز زنان در جبهه به رزمندگان روحيه مى‏بخشيد و همسران و مادران شهدا آنها را تشويق به يارى امام معصوم مى‏كردند، مانند ام وهب كه خودش وارد ميدان شد و با سر جگرگوشه‏اش دو تن از يزيديان را به هلاكت رساند و اين روحيه بخشى بعد از چهارده قرن در هشت‏سال مقاومت جنگ ايران عليه كفر باعث ‏شد كه زنان ايرانى درسى را كه از زينب(س) و زنان عاشورا گرفته بودند، به نحو احسن باز پس دهند. 
9-  پرستارى 
رسيدگى به بيماران و مداواى مجروحان از ديگر نقشهاى زنان در جبهه‏ها، از جمله در حماسه عاشورا است. نقش پرستارى و مراقبت‏حضرت زينب (س) از امام سجاد(ع) يكى از اين نمونه‏هاست. 
10-  مديريت 
بروز صحنه‏هاى دشوار و بحرانى، استعدادهاى افراد را شكوفا مى‏سازد. نقش حضرت زينب (س) در نهضت عاشورا و سرپرستى كاروان اسرا درس مديريت در شرايط بحران را مى‏آموزد. وى مجموعه بازمانده را در راستاى اهداف نهضت هدايت كرد و با هر اقدام خنثى كننده نتايج عاشورا از سوى دشمن مقابله كرد و نقشه‏هاى آنان را خنثى ساخت. 
11-  حفظ ارزشها 
درس ديگر زنان قهرمان در كربلا، حفظ ارزشهاى دينى و اعتراض به هتك حرمت ‏خاندان نبوت و رعايت عفاف و حجاب در برابر چشمهاى آلوده بود. زنان اهل بيت، با آنكه اسير بودند و لباسها و خيمه‏هايشان غارت شده بود و با وضع نامطلوب در معرض ديد تماشاچيان بودند، اما اعتراض‏كنان بر حفظ عفاف تاكيد مى‏ورزيدند. ام كلثوم در كوفه فرياد كشيد كه آيا شرم نمى‏كنيد براى تماشاى اهل بيت پيامبر جمع شده‏ايد؟ وقتى هم در كوفه در خانه‏اى بازداشت ‏بودند، زينب اجازه نداد جز كنيزان وارد آن خانه شوند. در سخنرانى خود در كاخ يزيد نيز به گرداندن شهر به شهر بانوان اعتراض كرد و فرمود: «آمن العدل يابن الطلقاء تخد يرك حرائرك و امائك و سوقك بنات رسول الله سبايا قد هتكت‏ستورهن و ابديت وجوههن يحدوبهن الاعداء من بلد الى بلد و يستشرفهن اهل المناهل و المكاتل و يتصفح وجوههن القريب و البعيد و الغائب و الشهيد» 
اى پسر آزاد شده، آيا در پشت پرده قرار دادن زنان و كنيزان خود و جلو انداختن دختران رسول خدا به صورت اسير از عدل است. تو پرده آنان را دريدى، چهره‏هايشان را آشكار ساختى، از شهرى به شهرى مى‏رانى، رهگذران و بام‏نشينها به تماشايشان مى‏ايستند و آشنا و بيگانه و حاضر و غايب به سيماى آنان خيره مى‏شوند. 

12- تغيير ماهيت اسارت 
آنان اسارت را به آزادى تبديل كردند و در قالب اسارت، به اسيران واقعى درس حريت و آزادگى دادند و مفهوم اسير در اذهان را به گونه‏اى ديگر تغيير دادند. 
13-  عمق بخشيدن به بعد عاطفى و تراژديك كربلا
گريه‏ها، شيونها، عزادارى بر شهدا و تحريك عواطف مردم به ماجراى كربلا عمق بخشيد و بر احساسات تاثير گذاشت و از اين رهگذار ماندگارتر شد. 
همراهی زنان با امام حسین (علیه السلام)- ( زنان عاشورایی، تکامل عبودیت -  جمع عقل و احساس و ایمان )
آن گاه که ابا عبدالله الحسین (علیه السلام)، عازم سفر جهت مبارزه با بی عدالتی ها گردید، در جمع یارانش، عده ای از زنان هاشمی و غیر هاشمی نیز حضور داشتند .ایشان زنان دلیر و متهوری بودند که با ترسیم نیکویی از حیات، با گام های استوار و به رهبری امام حسین (علیه السلام) در مقابل بیدادگری ها ایستادند و با درک عمیق از انقلاب حسینی، حماسه ها آفریدند. آنان با گذشت از لذائذ مادی و غلبه بر هواهای نفسانی، به چنان درجه ای از ایمان و تعهد رسیده بودند، که لیاقت همراهی با امام حسین (علیه السلام) و دفاع از حریم اسلام را پیدا کردند. امام حسین (علیه السلام)، برای این سفر زنانی را برگزیده بود که سخنورانی عالمه، شیر زنانی مؤمنه و خدمتگزارانی شایسته برای اسلام بودند .امام حسین (علیه السلام) بهتر از هر کسی آگاه بود که این بانوان بزرگ، کامل کننده رسالت عظما و عظیم وی خواهند بود. به همین جهت ایشان را با خود همراه ساخت. واقعه عظیم عاشورا، شرح عبودیت و تبعیت محض یاران و اصحاب یک امام معصوم است که در جریان سخت ترین وقایعی که برایشان رخ داد دست از یاری امام خویش برنداشتند. جمعی از این یاران خالص را زنانی تشکیل می دادند که به همراه خانواده خود در این واقعه حضور داشتند. در تعریف عقل آمده است: ( العقل ما یعبد به الرحمن و یکتسب به الجنان) و انصافاً زنان عاشورایی چه نیکو بر این تعریف جامه عمل پوشاندند و با تبعیت از امام زمان خویش عبودیت الهی را تکمیل نمودند و بهشت را کسب. اینجاست که وقتی پای حمایت از دین الهی و امام واجب الاطاعة به میان می آید، تبعیت زنان مسلمان در عاشورا از ورای قرن ها خود می نمایاند، زنان مسلمانی که با شجاعت تمام، سر تسلیم و تبعیت و عشق در مقابل امام خویش برمی آورند جایی که حدود سیزده هزار مرد در مقابل آنان قدرت درک چنین مقوله ای از تبعیت و شناخت امام را نداشتند. سرنهادن و تبعیت از فرمان امام و به اسارت رفتن –  اما تسلیم ظلم و ستم نشدن – و همدوشی با مردانی که تمام هستی خویش را به کف شهادت در مقابل امامشان سپردند، گویای عالیترین مراتب عقل عملی است که در زن و مرد در عاشورا جلوه کرده است و این نمونه ای زنده و کامل از این تلقی است که زن و مرد هر دو از عقل عملی یکسانی برخوردارند و آنچه از تفاوت در این میان وجود دارد به مراتب عقل نظری باز می گردد.
پيرامون نقش زنان در حادثه كربلا در دو محور سخن مى‏توان گفت :
1-   اول آن كه آنان چند نفر و چه كسانى بودند؟
زنانى كه در كربلا حضور داشتند، برخى از اولاد على(ع) بودند و برخى جز آنان، چه از بنى هاشم يا ديگران. زينب، ام كلثوم، فاطمه، صفيه، رقيه و ام هانى، از اولاد(ع) بودند، فاطمه و سكينه، دختران سيد الشهدا (ع) بودند، رباب، عاتكه، مادر محسن بن حسن، دختر مسلم بن عقيل، فضه نوبيه، كنيز خاص امام حسين(ع) و مادر وهب بن عبد الله نيز از زنان حاضر در كربلا بودند. پنج زن كه از خيام حسينى به طرف دشمن بيرون آمدند، عبارت بودند از: كنيز مسلم بن عوسجه، ام وهب زن عبد الله كلبى، مادر عبد الله كلبى، مادر عمر بن جناده، زينب كبرى(ع). زنى كه در عاشورا شهيد شد، مادر وهب بود، بانوى نميريه قاسطيه، زن عبد الله بن عمير كلبى كه بر بالين شوهر آمد و از خدا آرزوى شهادت كرد و همان جا با عمود غلام شمر كه بر سرش فرود آورد، كشته شد.
2-   دوم آن كه چه نقشى داشتند؟
حوادث تکان دهنده ای که در جریان واقعه عاشورا به وقوع پیوست سبب نگردید که حتی یکی از زنان عاشورایی برای لحظه ای زبان به شکوه و شکایت بر امام خویش بگشاید و یا حتی ندامتی اندک و یا آرزوی بازگشت به روزگار سلامت گذشته اما بدون امام. در هیچ نقلی از تاریخ معتبر عاشورا کوچک ترین اعتراض، شکوه، اظهار پشیمانی و ندامت از سوی هیچ یک از یاران امام حسین (ع) دیده نمی شود نه زن و نه مرد. حتی در جریان شهادت طفل صغیر حضرت ابا عبدالله (ع)، حضرت علی اصغر(ع) و هنگام دفن آن دردانه امام ، زمانی که مادر داغدار او صحنه دفن او را مشاهده می کند هیچ اعتراضی به امام خویش ندارد و تنها آخرین دیدار با فرزند را از امام تقاضا می کند و این یعنی اوج تبعیت یک زن در مقابل امام خویش. و یا در جریان پیوستن زهیر بن قین به سپاه امام (ع)، که همسرش او را از تردید پیوستن به امام (ع) خارج نمود آیا چنین زنی نقصان در عقل دارد ؟ این کمال فهم صحیح از دین و دینداری و تشخیص بموقع و جهت گیری بموقع یک زن مسلمان و تابع دین است که تردید همسرش را نیز برطرف می نماید. عاشورا محل تلاقی احساسات و عواطف سرشار یک زن در مشاهده و برخورد مرگ عزیزان و دین اوست و همگان در تمامی اعصار ملاحظه میکنند که دیانت و تبعیت و ایمان زنان عاشورایی کوچکترین تاثیری از سرشارترین عواطف او بر نمی گیرد. اینجاست که باید از کسانی که زن را تنها عاطفه و احساس معرفی میکنند اما تهی از عقل، پرسید که چه توجیهی برای چنین صحنه های ماندگار تاریخ عاشورا که یک زن آن را در برخورد عواطف و دینش ساخته دارید؟ آری زن مسلمان متدین که به کمالات ایمان نائل شده است هر کجا لازم بداند عواطف و احساسات خویش را تحت امر ایمان در می آورد و با گریه ها و ناله های دلخراشی که تا خرابه های شام ادامه دارد جمع میان ایمان و احساس را به نمایش می گذارد. در ادامه نقش بارز بعضی از این بانوان ذکر میشود.
1-    " قمر، همسر عبدالله بن عمير بي "
هنگامي که عبدالله در روز عاشورا، دست راست و يکي از پاهايش بوسيله دشمن قطع شد ، همسر عبدالله صحنه را از دور تماشا ميکرد، عمود خيمه را از جاي کند و ضمن گفتن اين جملات به لشکر حمله کرد " پدر ومادرم به فدايت،   در راه خاندان پاک پيامبر به نبرد ادامه بده. " و امام فرمودند: خداوند به شما جزاي خير دهد، تو را رحمت کند به سوي زنان برگرد و با آنان باش. " وقتي عبدالله به شهادت رسيد ، قمر بر سر جنازه اش حاضرشد و در حالي که خونهاي چهره اش را پاک ميکرد، گفت: بهشت گوارايت باد. از خداوند ميخواهم مرا با تو به بهشت ببرد. شمر که اين اوضاع را مشاهده کرد به غلامش دستور داد سر آن زن را با عمود بکوبد و بدين گونه بود که آن زن مجاهد در کنار همسرش به شهادت رسيد و در بهشت به او پيوست.  (5)
2-    " همسر علي بن مظهر "
هنگامي که امام حسين (ع) به اصحاب خود اجازه برگشت داد و فرمود: هرکسي که خانواده اش همراه اوست، امشب او را به محل امني برساند، علي بن مظهر به خيمه خود رفت و سخنان امام را بازگو کرد، همسرش از شنيدن سخنان امام گريست وگفت: اي علي! درباره من انصاف نداري، تو خود ميخواهي ورد بهشت شوي و من از آن محروم بمانم! علي به خدمت امام برگشت و سخنان همسرش را بازگو کرد و هنوز امام چيزي نفرموده بود که آن زن با صداي بلند گفت   " آيا ما قابليت خدمت به دختران و خواهران تو را نداريم! " اين جمله سبب شد حضرت اجازه دهند زناني که خودشان ميخواهند در غم خاندان اهل بيت شريک باشند، در کاروان بمانند . (6)
3-   "مادر وهب "
آن روز که آتش جنگ در کربلا شعله ور شده بود، وهب پسر عبدالله بن حباب نيز به ميدان شتافت. مادرش به او گفت: " فرزندم، پسر رسول خدا(ص)را درياب " . پس از حمله هاي متعدد وکشتن عده اي از دشمنان به سوي مادر برگشت و صدا زد " مادر آيا ز من راضي شدي ؟ " مادر وهب گفت : آنگاه از تو راضي ميشوم که در برابر فرزند پيامبر کشته شوي و در خون خود دست و پا بزني ! " وهب بار ديگربه ميدان برگشت و بعد از چند لحظه به شهادت رسيد. همين که مادر سر فرزندش را ديد، آن را برداشت و بوسه زد. آنگاه ستون خيمه را برداشت و با جمله اي شگفت آور، دو نفر را کشت در اين لحظه امام (ع) دستور بازگشت داد و به او فرمود : " مطمئن باش خدا با تو است و اميد تو را قطع نخواهد کرد. تو و فرزندت در بهشت با پيامبر و دودمان او خواهيد بود . (7)
4-   " بحریه "  
مادر عمرو بن جناده، زن سلحشور دیگری بود، که پس از شهادت همسرش در روز عاشورا، پسرش را به حمایت از امام و رفتن به میدان امر کرد. پس از شهادت پسر، دشمن سر بریده او را به سوی مادر پرتاب کرد، اما این شیر زن، با افتخار، سر فرزند را دوباره به سوی سپاه دشمن پرتاب نمود و گفت: ما چیزی را که در راه خدا داده ایم، باز پس نمی گیریم. (8)
البته عده دیگری از زنان نیز گرچه در جمع همراهان امام نبودند، اما خدمات ارزنده ای را در جهت قیام اباعبدالله        (علیه السلام) انجام دادند. که در ذیل به برخی از آن ها اشاره می نماییم:
1- ماریه دختر سعد
وی از قبیله عبدالقیس و از شیعیان ساکن بصره بود. او در شرایط اختناق بصره، منزل خود را در اختیار شیعیان قرار داد تا محلی برای اجتماع ایشان، جهت مشورت پیرامون چگونگی پیوستن به امام حسین (علیه السلام) باشد. (9) از این انجمن، چند تن، چون « بن نبیط » (10) و دو پسرش، عازم کربلا شدند و در قیام عاشورای امام حسین (علیه السلام) به شهادت رسیدند.
2- طوعه
طوعه همان زنی بود که در شرایط وحشت زای کوفه، به حمایت از مسلم پرداخت و او را در خانه خویش پناه داد و سیراب نمود. این اقدام طوعه در آن شرایط سخت، خود نوعی شجاعت و دلاوری بود; زیرا او با وجود این که پسرش از عمال ابن زیاد بود و در پی دریافت جایزه، حریصانه به دنبال مسلم گشت، او را پناه داد و خود را در معرض خطر انداخت . (11)
3-  دلهم یا (دیلم )
دلهم همسر «زهیر بن قین » یکی از یاران فداکار امام در حماسه کربلا بود. او، همسرش را که از طرفداران عثمان بود، برای پیوستن به امام تشویق نمود، (12) و بدین ترتیب یاوری دیگر برای امام حسین (علیه السلام)، به جمع کربلاییان پیوست. اگر نبود هشدار «دلهم »، زهیر توفیق نمی یافت با امام (علیه السلام) آشنا شود و به شرف و عزت ابدی نائل گردد. اینان نمونه هایی از زنان فداکار و از خود گذشته ای بودند که در دورانی که مردان در رکود و رخوت به سر می بردند و منافع و امیال دنیوی را بر عقیده و ایمان مقدم می داشتند، در حد توان خویش، امام حسین (علیه السلام) را یاری نمودند .
حضرت زینب کبری (س) و عاشورا
حضرت زینب (س) در جریان واقعه عاشورا چنان جلوه زیبایی از عقل به تصویر کشید که تمام حیات دین، پس از عاشورا مدیون جلوه زیبای عقل آن حضرت است. حائل شدن میان سپاه یزید و امام سجاد (ع)، سرپرستی نمودن زنان و فرزندان به اسارت رفته آن هم پس چندین و چند داغ عظیم که زنان اهل بیت را در میان سپاهی جفا پیشه رها ساخته است، ملامت نمودن کوفیان و متوجه نمودن آنان به ظلمی که در حق خاندان رسالت روا داشتند، سخنرانی آن حضرت (س) و افشاگری ایشان در کاخ یزید همه و همه عالیترین جلوه عقل عملی یک انسان است که در چهره عاشورایی زینب (س) تجلی یافت. حضرت زینب قیام عاشورا را زنده و جاودان کرد.
صحنه کربلا در هر مرحله از زندگی ما، حاوی پیامی است. برای جوانان، پیران، به خصوص برای زنان که مادران و فرهنگ سازان جامعه ما هستند پیامهای جدا گانه دارد. صحنه ای که تاسیسش نه فقط بهر ماتم  بلکه دانش سرای مکتب اولاد آدم است، تا درس انسانیت و شرافت را ازان فرا گیریم، کربلا سرزمینی است که درآن زن و مرد جوان و کودک به نحوی برای ازبین بردن دسیسه های دشمن علیه دین سهم گرفت و حکومت ظلم و استبداد را به باد فنا داد. این حادثه چیست؟ محرم چرا؟ آیا می خواهد تنها خاطره اندوه ماتم را در خاطره ها زنده کند یا جنبه های عاطفی آنرا بیان نماید و احساس انسانیت را به نماییش بگذارد؟ کربلا و محرم مظهر عشق و علاقه مندی به معشوق حقیقی می باشد، محرم درس آزاگی و مردانگی است و حرفه آدم بودن است. کربلا مظهر افتخار انسانهای پاکدل شجاع و مومن است و تاریخ انسانیت را به عاطفه و مهر نزدیک می کند. کربلا پیام تجدید میثاق با آزاد مردان دنیا است، کربلا تجدید عهد و پیام عشق، به مردم جهان است. زنان همراه با مردان با ایمان و شجاع در این حادثه تخم عشق و فدا کاری را در هر سرزمینی می کارد و حاصل آن در خرمن دین مقدس اسلام ذخیره می نمایند. تا وقتیکه یزیدیان در روی زمین وجود دارد حسین نیز موجود است،  تا فساد و خیانتی در روی زمین مردم را به سوی تباهی می کشاند، دعوت و نهضت حسین نیز جریان خواهد داشت. ظلم ستیزی حسین، تنها در کربلا محدود نیست هر جا ظلمی باشد پیروان حسین با آن مبارزه خواهد کرد و حسین گونه زیر بار ظلم وطغیان نخواهند رفت و علیه آن به نحوی جهاد خواهند کرد. هر روزی که ظالم و مظلوم با هم درگیر شود آنروز نمونه ای از نبرد عاشورا است، هرکسی که به راه راستی و حق دعوت می کند آرمان حسین را در روی زمین زنده می کند. در هر نقطه زمینی که این نبرد صورت گیرد آن زمین کربلا و در روزی که این نبرد شروع شود آن روز عاشورا و در ماهی که این نبرد صورت گیرد آن ماه محرم است. هر جا که زنان مسلمان برای احیایی برنامه های اصیل اسلامی با رعایت حجاب اسلامی، تربیت درست فرزند و ترتیب امور خانواده و حضور فعالانه در اجتماع حضور می یابند عمل زینب گونه انجام داده اند و ارزشهای والای انسانی را زنده کرده اند. عاشورا برای بیداری فطرت انسانها پدید آمد، برای دگرگونی اوضاع جهان هستی کاروان خسته به سوی مرگ در حرکت است اما برای وصال دوست لحظه شماری می کند. حادثه عاشورا، آینده جهان بشریت را تا دامن قیامت به یک تحول عظیم انسانی و اسلامی آبستن نموده است حجت خدا با اهل عیال، زنان و کودکان به منزلگاه عشق آمده اند. از جنایتی که یزید انجام می داد نزدیک بود که آسمان و زمین بهم آیند و مردم را در درون خود نیست و نابود کند، حادثه عاشورا را چگونه می توان به تصویر کشانید؟ حسین با حضرت زینب دراین حادثه برای یک تاریخ، برای یک جهان انسانهای با احساس و درد مند عشق و حماسه آفریدند. عاشورا تقابل و مبارزه دو طغیان و طوفان بزرگ و عظیمی در تاریخ بشریت است، یکی این طغیان منطق سرکشی و خود خواهی دارد و طوفان دیگر که بر خواسته منطق عشق و خون دارد. یزید منطق زور و زر دارد و حسین و زینب منطق عشق و خدایی. عزیزان و بانوان مسلمانان جهان در کجائید!  بیایید که درخت پر بار ارزشها تشنه است با همت والا و انسانی خود این درخت تشنه را سیراب سازیم.نهضت زینب  به قلبها امید داد و ذهن هارا حرکت بخشید، دشمنان دین و اسلام را برای ابد رسوا ساخت و چهره شوم نقشه آنان را بر ملا ساخت و برای آنان بد ترین لقب را در تاریخ منسوب کرد، بزرگان اهل سنت و عالمان بزرگ اهل تشیع، بار ها و کتاب ها در مورد عاشورا نوشته  اند و در این موارد سخن پردازی ها کرده اند. زینب، بانوی بزرگ شکوهمند تاریخ، تربیت شده خاندان نبوت، کامل ترین شخصیت، پاک ترین دل و دارای  بلندترین همت می باشد و می توان او را بهترین الگو برای مبارزه با حکومت فاسد و اشخاص ظلم ستیز  قلمداد نمود، چرا که نمودار حق و جهاد در راه خدا، نگهدارنده ایمان و عقیده، قهرمان دلیری و شجاعت، جلوه فصاحت و بلاغت، شعله ستیزه جوی باطل و آتش فشانی حق در برابر نیروهای ستمگر و کوبنده دژخیمان زورگو، با منطق راست و درست و تسلیم کننده آن ها بر حق تلخ انکارناپذیر می باشد. وی تجسم زهد، ورع، علم، و شهامت است مزین به اخلاق اسلامى، چراغ فروزان هدایت، راهگشای معرفت و شناخت و الهام بخش یاری حق و دفاع از حریم مقدس الهی است. او یکی از یاران امام حسین که برای نسل بشر و انسان کامل الگو و نمونه است که در تمام مراحل قیام امام از هیچ گونه فداکاری دریغ نکرد. زینب«س» توسط پنج تن آل عبا تربیت شده است ، پنج سال سپری کردن با پیامبر بزرگوار اسلام فرصتی خوبی بود که حضرت زینب سلام الله علیها از تابش نور معنویت فیض ببرد، پیامبر رحمت زینب را دردامان عطوفت و انسانیت پرورش داد، و از جرعه های معرفت سیراب ساخت، وحدیث صبر استقامت را در وجودش زمزمه کرد پیامبر از مسیر زندگی پر جنجال زینب آگاه بود می دانست که این همه مشکلات برای بانوی چون زینب، قلبی چون از محبت خداوند لبریز و عهد چون کوه استوار می خواهد که جای بسی افتخار است و این افتخار کمتر نصیب کسی گشته است. شاید بتوان گفت او تنها دختری است که این چنین توسط پیامبر(ص)، امام علی(ع)، حضرت فاطمه(س)، امام حسن(ع) و امام حسین(ع) پرورش یافت. این معلمان و مربیان، عالمه غیرمعلمه ای را بار آوردند، که از علم، درایت و حکمت او جهانیان درسها گرفته و می گیرند، او از مدرسه ای بیرون می آید که فروغ دانش و اخلاق و بلند پروازی و دلیری و یاری حق از آنجا پرتو افکن می شود، لباس شکوه و بزرگواری را پوشیده و برتریها و توانائی ها را گرد آورده و در خانه ای به کمال رسیده که دنیا را با فروغ خود روشن گردانیده است، خانه ای که بحق پشتوانه ایمان است و آسمان نبوت، فیض ربانی را به آنجا میریزد و با شمیم قدسی عطرآگینش می سازد. او در عفت و حجاب به جایی رسید که همسایگان صدایش را نشنیدند و احدی از نامحرمان در روز روشن او را ندیدند و آن گاه که شب، پرده های تاریکش را می افکند و چشم مردم به خواب می رفت به همراه پدر آهنگ زیارت قبر جدش حضرت محمد(ص) را می نمود. او از همان کودکی با غم و سختی آشنا شد هنوز غم از دست دادن پیامبر(ص) از چهره زینب که پنج سال بیش نداشت برطرف نشده بود که مادرش آن گنج معرفت و آموزگار معارف الهى، از دنیا رخت بربست و به دیار باقی شتافت.
همراهی و همسفری حضرت زینب، با برادرش امام حسین (ع) درسفر پر خطر عراق آغاز هجرت زینب(س) بود و در این سفر حضرت زینب(س) چون پرستارى، ملازم برادرش امام حسین(ع) بود و به عنوان تکیه گاهی برای آن حضرت در مشکلات، محسوب می شد. او در راه دفاع از آن حضرت دو فرزند خویش به نام های عون و محمد را فدا کرد. او در تمام مراحل واقعه کربلا یار و یاور برادرش امام حسین(ع) بود و در تمام سختی های روز عاشورا چونان کوهی استوار بود و همه مصائب را تحمل کرد، تا این که دردانه رسول خدا(ص) و عزیز مادرش فاطمه زهرا(س) یعنی برادرش امام حسین(ع) به شهادت رسید و هنگام وداع با بدن بی سر برادر چنان ناله و شیون سرداد که قره بن قیس   می گوید: اگر هر چه را فراموش کنم، سخنان زینب دختر فاطمه(س) را که در آن لحظه برای برادرش حسین(ع) بر زبان جاری می ساخت فراموش نخواهم کرد. (13) به خدا سوگند که بی قراری ما و سخنان زینب هر دوست و دشمنی را به گریه واداشت. مهم ترین مرحله از مراحل زندگی بانوی کربلا، حضرت زینب(س) سرپرستی کاروان اسیران و رسانیدن پیام واقعه سرخ عاشورا بود و اگر زینب(س) نبود شاید واقعه عاشورا این چنین ماندگار نمی گشت. زینب  یک یک حوادث و رخ دادها را فراموش نمی کرد بر بینیش خویش می افزود. وی دشمنان  نقاب دار اسلام را به خوبی شناخته و در مواضع مناسب آنان را رسوا نمود. زینب مدال افتخار انسانيت را مي گيرند و بر قله رفيع شکوه و جلال مي ايستد و از محدوده زمان خود پا فراتر نهاده و زندگيش براي هميشه در پيشاني تاريخ مي درخشد و همواره الگويي بزرگ براي زنهای عالم مي شود. زینب براي خود آفريده نشده اند بلکه متعلق به همه نسل هاي بعد از خود هستند. حضرت زينب (س)، دختر امام علي (ع) و حضرت فاطمه (س) نمونه بارزي از اين افراد مي باشد. زندگي سراسر حادثه و مصيبت ايشان که با حادثه جانسوز کربلا گره خورده، تبيين کننده اهداف نهضت عظيم عاشورا و رسالت جدّ بزرگوار و امامان خويش است. زينب (س) پس از شهادت برادر عهده دار رسالتي بزرگ مي شود، سرپرستي زنان و کودکان و از همه مهمتر رساندن پيام عاشورا به گوش مردمان فريب خورده و  غافل از حق، زينب (س) در شجاعت و شهامت، سخنوري و نطق، عقل و تدبير و هدايت و رهبري هر آنچه را که از محضر پيامبر (ص) و علي و فاطمه و حسنين (ع) آموخته بود در مرحله عمل پياده کرد و ذره اي ضعف از خود نشان نداد. پيروزي نهضت عظيم حسيني (ع) مرهون زحمات و تلاش هاي بي وقفه زينب کبري (س) بوده و ويژگي هاي خاص اين بانوي بزرگوار در اسارت، موجب شد که اين نهضت جاويد و ماندگار مانده و  به سرمنزل مقصود برسد.
حضرت زینب قیام برادرش را و حماسه عشق را چگونه جاودان نمود؟
1-    قطع نفوذ فکری بنی امیه ازبین مردم.
2-    شرمساری مردم از یاری نکردن حق و کمک به ظالم.
3-    فروریختن ترسهای مردم از اقدام علیه ستم.
4-    رسوایی یزید ویزیدیان.
5-     بیداری روح مبارزه با فساد.
6-     پدید آوردن مکتب جدید اخلاقی و انسانی در جامعه.
7-     به وجود آمدن قیام های متعدد از نهضت عاشورا و بیان حضرت زینب.
8-     تبدیل شدن کربلا به دانشگاه عشق و حماسه و فداکاری.
دینداری و عبادت حضرت زینب
مناجات و شب زنده داری او در تمام عمر ادامه داشته و حتی شب یازدهم محرم با آن همه مصائب و ضربه های روحی كه از ناحیه شهادت برادران و عزیزان بر وجود وی وارد شده بود به بیان امام سجاد علیه السلام- زینب حتی نماز شب خود را هم ترك نكرد.
كار عبادت و نماز شب زینب به جایی رسید كه حضرت سیدالشهداء(ع) هم از وی می خواهد «یا اختاه لاتنسی فی نافله اللیل» خواهرم! در نماز شب خود مرا از دعا فراموش مكن. حسین در طول نهضت حماسی خود خاندان و همراهان خود را چنان با استقامت و پایداری آشنا نمود كه هر یك جلوه ای از استقامت حسینی شدند در این میان، حضرت زینب چنان درس آموخت كه استقامت و پایداری او پس از عاشورا در دوران اسارت و رویاروئی با یزید درخشان ترین صحنه های استقامت و پایداری بشری است. در حماسه حسینی، آن كسی كه بیش از همه این درس را آموخت و بیش از همه این پرتو حسینی بر روح مقدس او تابید خواهر بزرگوارش زینب «س» بود. براستی كه موضوع عجیبی است. زینب با آن عظمتی كه از اول داشته است و آن عظمت را در دامن زهرا« س» و از تربیت علی (ع) به دست آورده بود، در عین حال زینب بعد از كربلا با زینب قبل از كربلا متفاوت است یعنی زینب بعد از كربلا شخصیت و عظمت بیشتری دارد. خون پاك، ریشه پاك، شیرپاك، ذكاوت سرشار، مربیان بزرگ، شركت در بزرگترین انقلابات بشری، تجربه حوادث و تحولات جهانی، زینب را آنطور كه شایسته بود پرورش داد و او را نمونه ای از عالی ترین مراتب انسانیت قرار داد. نام این زن در تاریخ ما و تاریخ انسانیت با مصیبتی بزرگ مزین گردیده و آن مصیبت كربلا است، مصیبتی كه تاریخ نویسان اتفاق دارند كه یكی از حوادث مؤثر در تاریخ شیعه خصوصاً و در تاریخ اسلامی عموماً بوده، حتی بعضی از آنها معتقدند كه بالاترین و مؤثرترین حادثه ای است كه مذهب تشیع را بنا نهاد و آنرا پا برجا قرار داد. و از همین جهت آنها را عقیده بر این است كه خونی كه در آن كشتار جان گداز ریخته شده تاریخ سیاسی و مذهبی ما را به رنگ خون در آورد و ما آنرا در قتلگاههای فرزندان ابوطالب و مجاهدات شیعیان می بینیم. زینب وظیفه داشت نگذارد این خون مقدسی كه ریخته شد به هدر رود، گمان ندارم مبالغه باشد اگر بگویم زینب كسی كه پس از وقوع این كشتار آن را مصیبتی جاوید و فراموش نشدنی قرار داد. زینب در کنار برادر خود امام حسین، بحیث یک زن نمونه درعالم ، صحرای خشک و گرم و قلبهای پر از کینه و جهل مردم کوفه و شام را مرکز فکر و تعلل کرد و فرهنگ اصیل اسلامی را از لب پرتگاه که یزید رسانیده بود نجات بخشید. زینب از منبع اصیل اسلامی، تبیین، تشریع، تدلیل، دفاع از منابع دینی با نظام باورمندی، معرفتی ارزشها و گرایشها در محیط نا برابری همچون کوفه وشام پاسداری کرد. قهرمانی زینب فصل بهاری است برای حماسه امام حسین (ع) و مایه سیرابی دانشمندان و زنان عالم است. هدف و مقصد زینب راه گشایی است برای پارسایان و قهرمانان جهان و خورشید فروزنده ای است درتمام زمان و مکان، زینب با بیانات شیوا و علی گونه خود تمام نکات مثبت را در متون دینی ما هضم نموده و از دین صورت تازه ای به وجود آورد. زینب قبل از حماسه عاشورا و بعد ازآن، منبع اصیل و چشمه جوشان را برای فرهنگ اسلامی به وجود آورد.
نتیجه گیری :
1- مسلمانان وظیفه دارد که در هر نقطه جهان امر به معروف و نهی از منکر نماید. در هر نقطه از زمینی که یزیدی و آرمان یزید وجود دارد حتما حسین و آرمان حسینی نیز در آنجا وجود خواهد داشت. هر زمین می توان کربلا باشد و هر روز روز عاشورا، زن در تمام امورات سیاسی و تبلیغاتی در دین مقدس اسلام از جایگاه ویژه بر خوردار است زنان امروز در جامعه ما می تواند که همانند حضرت زینب پا به پای مردان خویش در امور نشر فرهنگ ناب اسلامی و کمک به فرهنگ اسلامی گام بردارد. حضرت زینب قیام عاشورا را زنده و جاودان کرد.
2-   زنان نقش موثری در عاشورا داشته اند و با آن همه سختی و مصیبت هیچ گاه اعتراضی نداشته اند.
3- زن در جامعه و خانواده بیشتر نقش دارد و می تواند که زینب گونه وارد عمل شده و تمام تلاش خودرا برای نهادینه ساختن ارزش ها در خانواده هایشان بکار ببرد.
4- جانشینان برحق رسول خدا، زن و مرد کوشیدن و در نشر مبانی اسلامی و تبیین حق از هیچ تلاش فروگزار نبوده اند 
5- فصلی که زینب در کتاب کربلا ایجاد کرد، تا قرآن دربین مردم باز است، کتاب کربلا و حماسه زینب بسته نخواهد شد و نشان داد که صبر و استقامت دردین چه اجر پاداش دارد و یک زن می تواند در مقابل دشمن ایستادگی نموده و دین را زنده کند.
6-  ازیا زینب تا با زینب زمین تا آسمان تفاوت است .
7-  زینب الگوی عبادت، دینداری، فدا کاری و پایه اجتماعی زنان عالم است.
پی نوشت ها:

1-   شهید مرتضی مطهری، حماسه حسینی، ج 1، ص 289
2 -   نقش زنان مسلمان در صدر اسلام، ص 26 

3 -   عبدالله ممقانی، همان 

4-   احمد بن یحیی بلاذری، همان 
5-   «رياحين الشريعه ج3 ص482»
6-   «عيان الشيعه ج 3 ص 482»
7-   « مقتل خوارزمي ، ج 2 ص 12 »
8 -   عبدالله ممقانی، تنقیح المقال فی علم الرجال، ج 3، ص 83; محمد بن جریر طبری، همان، ص 353 

9- محمد بن جریر طبری، تاریخ طبری (تاریخ الامم و الملوک)، ج 5، ص 353; شیخ عباس قمی، منتهی الآمال، ص 532 

10-   شیخ عباس قمی، منتهی الآمال، ص 532 

11-   محمد بن جریر طبری، همان، ص 373 

12-   علامه سید محسن امین عاملی، امام حسن و امام حسین، ص 184 

13-   احمد بن یحیی بلاذری، انساب الاشراف، ج 3، ص 193; محمد بن جریر طبری، همان، ص 437 

منابع :
1-   شیخ محمد سماوى، ابصار العین، انتشارات بصیرتى، قم، ص 51 و 40.
2-   حاج شیخ عباس قمى، نفس المهموم، انتشارات بصیرتى، قم، ص 386.
3- ابن اثیر، الکامل فی التاریخ، دارصادر، بیروت، ج 4، ص 81؛ طبسى، الاحتجاج، انتشارات اسوه، قم، ج 2، ص 122 و علامه مجلسى، بحارالانوار، مؤسسه الوفا، بیروت ج 45، ص 133.
4-   سید بن طاووس، الملهوف، ص 82
5-   دکتر عائشه بنت الشاطى، بانوی کربلا زینب«س» دختر زهرا مترجم سیدرضا صدر ص 33.
6-   محمدحسین سابقى. پژوهشی پیرامون بارگاه حضرت زینب«س» ترجمه عیسی سلیم پوراهرى، ص
   انتهای پیام
www.shafaqna.com/afghanistan 
7-   http://www.ashoora.ir/ashoora/zanane-ashooraie
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